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Марія Башкирцева - жінка в житті Мопассана
У житті Марії Башкирцевої було все. Багатство, розкіш, задоволення найменших бажань, обожнювання, переходило з боку діда і матері в боготворіння.Вона народилася в багатій і родовитої сім'ї Башкирцева, - чий маєток славилися розкішшю і хлібосольством на Полтавщині, і поступвся за величиною лише маєтку знаменитого гр.Кочубея, - але майже не пам'ятала України, так як в десятирічному віці була відвезена за кордон-через слабке здоров'я, за наполяганням її діда -, англомана, аристократа, бібліофіла, тонкого поціновувача мистецтва.

 

Майже не пам'ятала вона і батька, з яким мати розлучилася, вигравши шлюборозлучний процес, що тоді було рідкістю для Росії.

Марі проведе своє дитинство, вдихаючи аромат мигдальних садів на півдні Франції, слухаючи тихий шум моря на Лазурному березі, засинаючи під його шум.  Багато  місць старої Європи стануть їй рідними: Ментона, Лондон, Париж, Ніцца.

 

Не буде жодного музею, жодної картини, жодного спектаклю, концерту, який Марі, Муся, Мусенька-так обожнюючи звали її рідні-не побачила, ні подивилася, не оцінила б, не записала у свій знаменитий сенсаційний (пізніше, пізніше! ) "Щоденник" ... Вона живе в щоденному спілкуванні з прекрасним, воно дає їй як би друге дихання. ЇЇ щоденник ", подібний до чудової тканини, вивернутої навиворіт" - по відкликанню сучасників.

 

Самотність, його золота клітка, (із-за ранньорозвинутого  хронічного ларингіту не стало  голосу, чудового від природи, і слуху,  який даний лише рідкісним піаністам, може бути, таким, як Ліст чи Шопен,-а пізніше-туберкульозу, який вже призвів до могилі)  і  "була тією силою, що піднімала з дна її душі, все що там знаходилося." (Мстислав Князєв) Найбільше її мучила думка про безслідно, повне зникнення.

Якщо "душа відчуває, любить, ненавидить, бажає, якщо, нарешті, одна лише ця душа змушує нас жити, яким же чином відбувається, що якась подряпина цього тлінного тіла, який - небудь внутрішній безлад, який - небудь надлишок вина або їжі - яким чином все це може змусити душу покинути тіло? " Цим питанням Марі стурбована постійно, скільки б не було їй років ...

Можливо, тому у дівчинки, постійно оточеної лікарями, їх порадами і часом занадто нав'язливою опікою рідних, розвивається прагнення заявити про себе, розвинути свої незвичайні таланти-в музиці, співі, малюванні, підкорити ними, цими талантами, Світ?

Багато хто потім писатиме про сильно розвинене у Башкирцевої почуття марнославства, самозакоханості і гордині.

Просто-напросто, як всі неабиякі натури, вона швидко переростає рівень, оточуючих її людей-хай і дуже люблячих, хай і відданих,-і починає усвідомлювати свою приреченість на самотність.

"Кому багато дано, з того багато і спитається!"-Написано і придумано не наміи. Важке, схоже на блиск зірки життя Марії Башкирцевої-тому підтвердження.

 

Вона не мала зовнішності "синьої панчохи", її дарування і пізнання в літературі, музиці, живопису, хімії вражали сучасників.

Образ Марії Башкирцевої в розквіті її таланту і за кілька місяців до смерті схвильовано малює розповідь відомого свого часу у Франції критика Франсуа Коппе.

Ось уривок з нього ... "У цю хвилину ввійшла мадемуазель Марі. Я бачив її тільки раз, я бачив її протягом якогось години-і ніколи не забуду її. В свої 23 роки вона здавалася набагато молодшою, невеликого зросту, при витонченій структурі, обличчя кругле, бездоганної правильності: золотаве волосся, темні очі, що світяться думкою, горять бажанням все бачити і все знати, губи, що виражали одночасно твердість, доброту і мрійливість, здригаються ніздрі дикої лошиці.

М-ль Башкирцева справляла з першого погляду враження надзвичайне ... воля ховається за ніжністю, прихованою енергією і грацією. Все викривав в цій чарівній дівчині вищий розум.

Під цією жіночої красою відчувалася залізна, чисто чоловіча сила. На мої привтання, вона відповідала мелодійним, приємним голосом, без всякої зайвої скромності зізнаючись у своїх гордовитих задумах ... в своєму виразному бажанні слави. Щоб  подивитись інші її роботи, ми піднялися в майстерню. . Цікавість  вабила мене в темнішу частину майстерні, де я побачив томи, що стояли щільними рядами на полицях.

Тут були всі високі творіння людського духу і все - на своїх рідних мовах-і французи, і англійці, і німці і стародавні греки. І росіяни і італійці. І це зовсім не були книги, виставлені напоказ. Це були справжні книги, читані і перечитані , пошарпані, вивчені. Поряд  стояв відкритий рояль, на якому прекрасні руки Марі переграли всіх музичних авторів "

"Мені вже пора було піти"- розповідає у своїй "Передмові до каталогу картин М. К. Башкирцевої" (для паризької виставки 1877 року) Франсуа Коппе - "і дивно, я відчував у ці хвилини якусь приховану тривогу, якийсь страх - я не наважуюся сказати: передчуття.

При вигляді цієї блідою, пристрасної дівчини, мені представлявся надзвичайно розкішна теплична квітка з незвичайним ароматом,, і якийсь таємний голос ніби шепотів мені: "Занадто багато зараз!" Це було дійсно дуже ...."

Прислухаймося ж до нашої героїні, яка встигла блискуче описати своє коротке життя. Її щоденник допоможе нам в цьому, щоденник, виданий вперше в 1887 році у Франції, на французькій мові  і викликав справжню сенсацію.

Щоденник написаний гранично відверто, подібних до нього майже немає в історії, і, може бути, тому він піддавався настільки лютій критиці ...

В  Росії він не був виданий аж до 1999 року, як не було до цих пір і не однієї виставки робіт Башкирцевої в Росії або на Україні, і мало хто може судити про неї, як про неабияку і найталановитішу художницю  кінця 19 - го століття. (Лише порівняно недавно непересічність особистості Башкирцевої стала привертати увагу вчених-психологів, які намагаються розкрити феномен потенціалу творчої особистості взагалі і жіночого Особистості-особливо)

 

«Мені здається ніхто не любить все як я люблю-пише Марія на таємних сторінках: мистецтво, музику, живопис, книги, шум, тишу, сміх, смуток, тугу, жарти, любов, холод, сонце, всяку погоду, всі пори року, спокійні рівнини Росії та гори навколо Неаполя, сніг зимою, осінь з її дощами, весну з її тривогою, спокійні літні дні і прекрасні ночі, наповнені сяючими зірками ... Я люблю все до обожнювання.

Я хотіла б все бачить, все обійняти, все мати, злитися з усім.! "І тут же про себе, пронизлива фраза:" Я подібна свічці, розрубаній на чотири частини і палаючої з усіх кінців ".

В холодному темпераменті-полюбила не чоловіка, а мистецтво-до пристрасті, до самозабуття, вирішивши віддати йому все життя ...

Так, було, інакше звідки б виникло за дуже короткий період більше 150 картин.? Але як помилялися говорячи  про те, що в ній більше було чоловічих якостей, ніж жіночих, що вона була холодна, як лід! Вони просто не мали можливості заглянути в її листи до Мопассана, які до цих пір відомі уривчасті.

Два слова про цей дивний письмовий  роман. Вона не шукала зі знаменитим тридцятирічним письменником зустрічей, побачень, але її листи-талановиті, нервові, блискуче написані, з вільними посиланнями на давніх і сучасних авторів, приховано чуттєві, жіночні, дотепні, трохи сумні (вона боялася смутку, вважаючи, що це не повинно займати в житті жінки багато місця: "Запитайте у всіх, хто мене знає, про моє настрої, і Вам скажуть, що я сама весела, сама безтурботна і найщасливіша, так як я відчуваю величезне насолоду здаватися сяючою .. і охоче пускаюся в вчену суперечку або порожню балаканину. ")

Мопассана  був зачарований листами російської незнайомки, він прагнув прочитати нові рядки, в його відповідних листах чуттєвий цинізм перемішується з глибокою відвертістю і погано прихованою ніжністю до Марі, що його зачарувала.. І може бути тільки щоб захистити себе від лавини почуттів, які з'явились у нього, він пише Марії цинічно-дотепне лист, який вона вважатиме образливим для себе. Башкирцева відповідає Мопассану останній раз: "Ви не той, кого я шукаю.

Але я нікого не шукаю, бо вважаю, що чоловіки повинні бути аксесссуарамі в житті сильних жінок. Неможливо поручитися за те, що ми створені для один для одного.Ви не гідні мене. І я дуже шкодую про це. Мені так хотілося б мати людину, з якию можна було б поговорити ". Листування обірвалося і всі спроби з боку Мопассана відновити її,  бажання зустрітися з Марі були марні.

Вона залишається одна. Золотая клітка її самотності закривається ще сильніше. 

Вона заглиблюється  в себе, в музику, живопис, книги, нею оволодіває лихоманка читання, жадоба все більших знань, вона складає план занять, вважаючи, що її освіта-хаотична, безсистемна. Читає на латині, французькій, англійській по 5-6 книг і десяток газет за день!

Нехтує порадами лікарів, грає на роялі багато годин на день, але ж їй заборонено. Але вона завжди ігнорувала свою фізичну слабкість, не говорила про хворобу вголос, зневажала турботу про тілесне, висміювала  свій кашель і погодилася серйозно лікуватися лише коли все вже було запущене.

Вона говорила, що віддатися повністю живопису це її мрія. Це  її гідна ціль. Она відвідує   приватну академію професора Жуліана в кінці 1877 року.

Після перших же занять професор Жуліано відзначає успіхи нової учениці. "Я думав, що це каприз балувати дитину, але я повинен зізнатися, що вона дійсно працює, що у неї є воля і вона добре обдарована. Якщо це буде продовжуватися, то через три місяці її малюнки можуть прийняті в Салоні "(щорічна паризька виставка).Так воно і сталося.

За  два роки освоює семирічний курс академії блискуче обдарована, але не менш працелюбна Марія. Вона працює, напівхвора, по 12-14 годин на день, майже ночує біля мольберта і холстів. Вчителі в подиві дивляться на професійні полотна починаючої учениці, образливо запитують ,  чи це їй   належать всі ескізи і малюнки ... Поза Академією  ходять чутки, що майже всі її картини належать художнику Жюлю Бастьенну-Лепажу-майстру реалістичного пейзажу, з яким у "одержимою" російської, нібито роман.А Марія запише в щоденнику, що Бастьєн - Лепаж не може довго надихати як учитель.

Вона була на шляху до високого, але - небесного, а не земного. Швидкоплинний туберкульоз забирав її останні сили.

Вона довго лежала в ліжку змушена була перервати заняття, але на останній своїй, незавершеній, картині намалювала молоду, яка жінку сидить на траві у квітучому весняному саду.

Померла вона осіннім дощовим днем, 31 жовтня 1884 року.

Після неї залишилася книга в тисячу з гаком сторінок, та кілька полотен у французькому музеях-Люксембурзькому, Луврі, музеї Ніцци.

Решта картини рідні відвезли на батьківщину і вони загинули на початку Другої Світової при бомбардуванні околиць Києва.

Але ім'я її не кануло безслідно. На кам'яному сувої статуї, що  символізує безсмертя (робота французького скульптора на замовлення уряду) вибито її ім'я - Марія Башкирцева.

Мопассан ж, відвідавши її могилу, сказав: "Це була єдина Роза в моєму житті, чий шлях я усипав б трояндами, знаючи, що він буде таким яскравим і таким коротким!"

